

ЛЮБОВЬ: ОПЕРАЦИОНАЛИЗАЦИЯ ПОНЯТИЯ

Авчинникова Д.Е.,

студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Рудковский Э.И., канд. филос. наук, доцент

«Человек появляется на свет благодаря любви, с самого рождения окружен ею, это чувство будет с ним до конца его дней. Любовь является самым загадочным, волнующим и сильным чувством из всех, что может испытывать человек. Ей посвящены множество песен, картин, литературных произведений... Однако ответить на вопрос, что есть любовь и какое место это чувство занимает в его жизни, человек затрудняется». [1]

Любовь как эмоциональное состояние и как социальное явление привлекает внимание философов, психологов, социологов и других ученых. Цель работы – рассмотреть некоторые философские подходы к пониманию смысла понятия «любовь».

Материал и методы. Материалом исследования выступают философские интерпретации любви как чувства и деятельной способности. Автором использованы методы анализа, сравнения, обобщения, абстрагирования.

Результаты и их обсуждение. Суть любви является одной из самых обсуждаемых и значимых тем для обывателей и философов. Полного объяснения этого загадочного феномена мы не получим, но можем приблизиться к постижению его содержательного наполнения. Одни трактуют ее с физиологической точки зрения как болезнь или вожделение, другие видят в любви стремление к духовному совершенству и красоте, третьи акцентируют внимание на рациональном аспекте любви в пику видению любви как наваждения, некоторые полагают ее основой этических принципов и социальных отношений, рассматривают ее как форму дружбы, заботы, самоотдачи.

Философия любви начала развиваться задолго до нашей эры. Античные философы, такие как Платон и Аристотель, рассматривали любовь как одно из важнейших аспектов человеческой жизни. Платон разделял любовь на два вида: физическую и духовную. Физическая любовь, по его мнению, связана с привлекательностью тела, в то время как духовная любовь возникает из стремления к духовной гармонии и истинной красоте. Платон также разработал концепцию «идеальной любви», которая возникает при созерцании идеальной красоты и духовной гармонии. Он утверждал, что идеальная любовь приводит к духовному совершенству и помогает человеку достичь высшей цели - познания истины. В своем диалоге «Симпозий» он описывает любовь как стремление к красоте и духовному совершенству. В диалоге «Пир» он раскрывает олицетворение любви в Эросе, через противостояние доброго и злого, небесного и пошлого. Незаметно для людей бог любви вселяется в каждого из нас. Будут ли это свойства телесного или духовного Эроса, главным останется получение удовольствия от такого прекрасного чувства, как любовь [2].

Аристотель рассматривал любовь как форму дружбы, основанную на взаимном уважении и благополучии. Он видел в любви не только эмоциональную привязанность, но и стремление к духовному совершенству. Аристотель утверждал, что истинная любовь возникает между двумя людьми, которые обладают духовными качествами и стремятся к общему благу. Он также говорил о том, что любовь может быть основой для создания семьи и общества, и что она способствует развитию человеческой природы. Философия любви Аристотеля подчеркивает важность духовного и этического измерения любви, а также ее роли в формировании общественных отношений.

В Средние века философия любви получила новые интерпретации. К примеру, в трудах Святого Августина и Томаса Аквинского любовь рассматривается как божественный дар и путь к спасению души. Августин утверждал, что истинная любовь

к Богу и ближнему является самой важной и духовно значимой. Он признавал, что любовь к себе может быть эгоистичной и приводить к греховным поступкам, в то время как любовь к Богу и ближнему способствует духовному развитию и спасению души. Святой Августин также разработал концепцию «каративной любви», которая заключается в том, что истинная любовь должна быть бескорыстной и направлена на благо другого человека. Он утверждал, что только через любовь к Богу и ближнему человек может достичь истинного счастья.

В эпоху Просвещения философы, такие как Руссо и Кант, акцентировали внимание на рациональном аспекте любви, рассматривая ее как основу морали и социальных отношений. Кант разработал концепцию категорического императива, который гласит: «Действуй только по тем принципам, которые ты можешь захотеть, чтобы они стали всеобщим законом». Это означает, что любовь должна быть направлена на уважение и поддержку других людей как личностей, а не на удовлетворение своих собственных желаний.

В современной философии смысл любви также остается предметом обсуждения (Э. Фромм, Ж.-П. Сартр и др.). Так, Мартин Бубер, известный немецкий философ и теолог, видел в любви основу межличностных отношений и этических принципов. Он разделял любовь на два вида: Я-Это и Я-Ты. В первом случае отношения характеризуются объективностью и дистанцией, когда человек воспринимает другого как объект или средство для удовлетворения своих потребностей. В отличие от этого, Я-Ты-отношения основаны на взаимном присутствии и уважении другого как уникальной личности. Для Бубера, истинная любовь возможна только в Я-Ты-отношениях, где каждый человек видит и признает другого как равного себе. Бубер также подчеркивал важность встречи с другим человеком как события, которое меняет обоих участников и создает новую реальность. Он утверждал, что истинная любовь возникает в момент встречи Я-Ты, когда оба человека открываются друг для друга и становятся более цельными. Таким образом, философия любви Мартина Бубера подчеркивает важность взаимного уважения, признания другого как уникальной личности и способности к встрече и изменению через отношения с другими.

Заключение. Таким образом, смысл любви как основы человеческой жизни, ее видов и противоречий имеет множество философских интерпретаций, которые приближают нас к пониманию многогранности собственной сущности.

1. Корлякова, А.В. Философия любви в историческом развитии/ А.В. Корлякова, Р.К. Чебаков [Электронный ресурс]. - Режим доступа:<https://filosofiya-lyubvi-v-istoricheskom-razviti.pdf>. Дата доступа: 16.03.2024

2. Медведева, Д.Д. Любовь в философии Платона / Д.Д. Медведева// Гуманитарные ведомости ТГПУ им. Л. Н. Толстого. [Электронный ресурс]-Режим доступа:<https://cyberleninka.ru/article/n/lyubov-v-filosofii-platona-nauchnyy-rukovoditel-dotsent-slobozhanin-a-v/viewer>. Дата доступа: 16.03.2024

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПАРТИЗАНСКОЙ БРИГАДЫ ИМЕНИ И.В. СТАЛИНА

Белоусова В.А.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Тогулева Е.Д., канд. ист. наук, доцент

Актуальность данного исследования состоит в том, что 2024 год – это год 80-летия освобождения белорусской земли от немецко-фашистской оккупации. Большой вклад в изгнание гитлеровских захватчиков с территории нашей Родины внесли партизанские формирования Беларуси. Одним из направлений борьбы партизанских формирований была диверсионная деятельность и данная работа позволяет подробнее рассмотреть выбранный аспект на более локальном уровне. Цель работы – охарактеризовать формы диверсионной деятельности партизан бригады имени И.В. Сталина.